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КОНТРОЛЬ БЮДЖЕТНИХ ПОВНОВАЖЕНЬ 
ПРИ ВИКОНАННІ БЮДЖЕТІВ

Роз гля ну то ак ту аль ні пи тан ня прак тич ної ді яль нос ті ор га нів Держ каз на чей ст ва Укра ї ни;
ува гу зо се ред же но на здій с нен ні кон т ро лю бюд жет них пов но ва жень при за ра ху ван ні бюд жет -
них до хо дів та фі нан су ван ні дер жав них ви дат ків. За про по но ва но низ ку за хо дів що до вдос ко на -
лен ня ор га ніз ції дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю.

The author examines topical questions pertinent to the practical activity of the State Treasury of
Ukraine; attention is concentrated on the realization of control over the budgetary authorities when
accounting budgetary incomes and financing state expenditures. Also a string of measures are suggested
to improve the organization of state financial control.

Орга ні за ції ді єво го дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю при свя че но ба -
га то на уко вих до слід жень, але в них май же від сут ні по си лан ня на здій с нен -
ня кон т роль них фун к цій ор га на ми Дер жав но го каз на чей ст ва. За зви чай ді -
яль ність ор га нів Держ каз на чей ст ва роз гля да ють як су то тех ніч ну – ве ден ня
бух гал терсь ко го об лі ку, скла дан ня звіт нос ті про ви ко нан ня дер жав но го та
міс це вих бюд же тів, управ лін ня ре сур са ми. При цьо му по за ува гою за ли ша -
єть ся од на з го лов них каз на чейсь ких фун к цій – кон т роль бюд жет них пов -
но ва жень при за ра ху ван ні над ход жень і здій с нен ні ви трат. Але за зна че на
нор ма, доб ре ві до ма біль шос ті роз по ряд ни ків бюд жет них кош тів, пе ред ба -
чає здій с нен ня пев них кон т роль них дій із бо ку ор га нів Дер жав но го каз на -
чей ст ва. Цей кон т роль має різ ні зов ніш ні про яви й мо же здій с ню ва ти ся за
різ ни ми кри те рі я ми.

Дер жав ним каз на чей ст вом Укра ї ни ство ре но до сить су час ні кон т роль ні ме -
ха ніз ми, які ре алі зо ва ні у про грам но му за без пе чен ні. Це дає змо гу ор га нам Держ -
каз на чей ст ва здій с ню ва ти пе ре важ ну біль шість кон т роль них пов но ва жень у ав -
то ма ти зо ва но му ре жи мі.

На сьо год ні, від по від но до чин ної за ко но дав чо-нор ма тив ної ба зи, кон т роль
із бо ку ор га нів Дер жав но го каз на чей ст ва до хід ної час ти ни за галь но го фон ду
бюд же тів мож на кла си фі ку ва ти як по пе ред ній, оскіль ки для за по бі ган ня не за -
кон ним ді ям із за ра ху ван ня над ход жень до бюд же тів на цен т раль но му рів ні на
по чат ку кож но го бюд жет но го ро ку про во дить ся пев на під го тов ка. Во на по ля гає
в роз роб ці ал го рит мів, які чіт ко вста нов лю ють на леж ність то го чи ін шо го ви ду
над ход жень:

– до кон к рет но го бюд же ту та/або фон ду, їх роз по діл між ни ми;
– до ад мі ніс т ра то рів по дат ків і збо рів, те ри то рії то що.
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За вста нов ле ним ал го рит мом, тоб то по слі дов ни ми ді ями, що да ють змо гу
про кон т ро лю ва ти пра виль ність за ра ху ван ня над ход жень, в сис те мі ор га нів Дер -
жав но го каз на чей ст ва що ро ку цен т ра лі зо ва но від кри ва ють ся ра хун ки.

По пе ред ній та по точ ний кон т роль бюд жет них пов но ва жень здій с ню єть ся
ор га на ми Держ каз на чей ст ва і при по вер нен ні над ход жень та від шко ду ван ні по -
дат ків згід но із за ко но дав ст вом. Під ста вою для здій с нен ня пла те жів є ви снов ки
ор га нів ад мі ніс т ру ван ня по дат ків, збо рів та ін ших пла те жів, су до вих ор га нів, які
пе ре ві ря ють ся ор га на ми Дер жав но го каз на чей ст ва як на пред мет за кон нос ті пов -
но ва жень тих, хто прий має рі шен ня, так і на пред мет пра виль нос ті офор м лен ня
за зна че них до ку мен тів. Та кий ме ха нізм кон т ро лю діє для за галь но го фон ду дер -
жав но го бюд же ту, а та кож, час т ко во, для спе ці аль но го фон ду над ход жень, що
ма ють ці льо вий ха рак тер ви ко ри стан ня. Що сто су єть ся ін ших над ход жень спе -
ці аль но го фон ду, та ких як влас ні над ход жен ня, то дос ко на ло го ме ха ніз му їх кон -
т ро лю на сьо год ні не іс нує. Це по яс ню єть ся, в пер шу чер гу, не від по від ніс тю та
нев ре гу льо ва ніс тю ви мог нор ма тив них ак тів та за ко но дав ст ва. Яскра вим під твер -
д жен ням нев ре гу льо ва нос ті си ту а ції є ви мо ги нор ма тив них ак тів, які, з од но го
бо ку, об ме жу ють ор га ни дер жав ної вла ди що до на дан ня ни ми по слуг, ство рен -
ня фон дів (По ста но ва Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 25.06.2001 № 702 “Про по -
ря док ви ко ри стан ня кош тів, от ри ма них ор га на ми дер жав ної вла ди від на дан ня
ни ми по слуг від по від но до за ко но дав ст ва, та їх роз мі ри”), а з дру го го – на да ють
ши ро кі мож ли вос ті (По ста но ва Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 17.05.2002 № 659
“Про за твер д жен ня пе ре лі ку груп влас них над ход жень бюд жет них уста нов, ви -
мог що до їх утво рен ня та на пря мів ви ко ри стан ня”).

На слід ком та кої юри дич ної нев ре гу льо ва нос ті є не мож ли вість роз роб ки ор -
га на ми Держ каз на чей ст ва уні фі ко ва но го ал го рит му кон т ро лю, без втру чан ня в
цей про цес людсь ко го фак то ра. То му од ним із на пря мів удос ко на лен ня каз на -
чейсь ко го об слу го ву ван ня є ви рі шен ня за зна че но го ви ще проб лем но го пи тан ня
що до над ход жень до спе ці аль но го фон ду са ме в час ти ні здій с нен ня ни ми кон т -
роль них пов но ва жень. Шир ше кон т роль ні пов но ва жен ня ор га нів Держ каз на чей -
ст ва здій с ню ють ся в час ти ні ви ко нан ня ви дат ко вої час ти ни бюд же тів.

За зміс том та ета па ми про ве ден ня кон т роль ні за хо ди що до ви ко ри стан ня
бюд жет них кош тів мож на по ді ли ти на по пе ред ні та по точ ні. На пер шо му ета пі з
ме тою по пе ред жен ня злов жи вань із бюд жет ни ми кош та ми ор га на ми Держ каз на -
чей ст ва здій с ню єтья до ве ден ня пла но вих по каз ни ків та ме ре жі до роз по ряд ни -
ків бюд жет них кош тів різ них рів нів. Сут ність цієї під го тов чої ро бо ти по ля гає не
тіль ки у ви рі шен ні тех ніч них пи тань, а й у при ве ден ні зміс ту на да них до ку мен -
тів у від по від ність до ви мог нор ма тив но-пра во вих ак тів. І ли ше пі сля цьо го по -
чи на єть ся без по се ред ньо ви ко нан ня кош то ри сів ви дат ків роз по ряд ни ка ми бюд -
жет них кош тів і, від по від но, каз на чейсь кий кон т роль.

Спо чат ку пе ре ві ря ють ся до ку мен ти (бюд жет ні зо бов’язан ня роз по ряд ни ків
бюд жет них кош тів) на пред мет від по від нос ті вста нов ле ним ви мо гам, а та кож
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наяв ність пев них до ку мен тів, пов’яза них із дер жав ни ми за ку пів ля ми. Під твер д -
жен ням їхньої ле гі тим нос ті є ре єс т ра ція пе ре ві ре них зо бов’язань роз по ряд ни ків
бюд жет них кош тів у сис те мі об лі ку ор га нів Дер жав но го каз на чей ст ва з ви ко нан -
ня бюд же тів, що по су ті є ре зуль та том пер шо го ета пу без по се ред ньо го кон т ро лю
пов но ва жень роз по ряд ни ків бюд жет них кош тів.

На дру го му ета пі ор га ни Держ каз на чей ст ва здій с ню ють по точ ний кон т роль,
який по ля гає у пе ре вір ці су то тех ніч них бюд жет них па ра мет рів:

– на яв нос ті в об лі ку сис те ми ор га нів каз на чей ст ва за ре єс т ро ва них юри дич -
них і фі нан со вих зо бов’язань;

– від сут нос ті су до вих рі шень що до спи сан ня кош тів із ра хун ків.
Крім то го, оскіль ки Дер жав не каз на чей ст во є учас ни ком сис те ми елек т рон -

них пла те жів На ці о наль но го бан ку Укра ї ни, здій с нен ня ним по точ но го кон т ро -
лю вклю чає пе ре вір ку всіх бан ківсь ких рек ві зи тів, а та кож до три ман ня ін ших ви -
мог Нац бан ку з офор м лен ня пла тіж них до ку мен тів.

У ре зуль та ті про ве ден ня кон т роль них за хо дів ор га ни Держ каз на чей ст ва за -
по біг ли не ці льо во му спря му ван ню знач них об ся гів бюд жет них кош тів (табл. 1).

Та ким чи ном, мож на ствер д жу ва ти:
– по-пер ше, каз на чейсь ке об слу го ву ван ня є од ним із ета пів управ лін ня при

ви ко нан ні бюд же тів;
– по-дру ге, цей про цес мож на роз гля да ти як сис те му кон т ро лю, що скла да -

єть ся з низ ки еле мен тів і за без пе чує за кон не спря му ван ня та ви ко ри стан ня бюд -
жет них кош тів і за по бі гає їх не ці льо во му ви ко ри стан ню.

Як фун к ція управ лін ня в сис те мі ор га нів Дер жав но го каз на чей ст ва дер жав ний
фі нан со вий кон т роль пе ред ба чає здій с нен ня суб’єк та ми каз на чей ст ва (цен т раль -
ним апа ра том, го лов ни ми управ лін ня ми, управ лін ня ми), що ма ють від по від ні пов -
но ва жен ня, пев них дій, а са ме ви зна чен ня фак тич но го ста ну фун к ці о ну ван ня
об’єк та управ лін ня (об’єк та кон т ро лю), по рів ня но з йо го ба зо вим ста ном, шля хом
ана лі зу від по від них зов ніш ніх або внут ріш ніх до ку мен тів.

До зов ніш ніх ба зо вих до ку мен тів на ле жать як пла но ві бюд жет ні по каз ни ки,
на кот рі ор га ни Дер жав но го каз на чей ст ва орі єн ту ють ся при здій с нен ні ана лі зу та
прий нят ті управ лінсь ких рі шень що до ви ко нан ня бюд же тів та кош то ри сів, так і
нор ми, вста нов ле ні за ко но дав чо-нор ма тив ни ми ак та ми.

До внут ріш ніх до ку мен тів у сис те мі ор га нів Держ каз на чей ст ва, що прий ма -
ють ся за осно ву при здій с нен ні дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю, на ле жать рег -
ла мен ти фун к ці о ну ван ня ра хун ків, нор ми ве ден ня бух гал терсь ко го об лі ку, скла -
дан ня та кон со лі да ції фі нан со вої звіт нос ті, вста нов лю ва ні са мим каз на чей ст вом.

Як ба чи мо, є від по від ні нор ми та де таль ні про це ду ри каз на чейсь ко го кон т -
ро лю, про те за галь но дер жав ні під хо ди до фі нан со во го кон т ро лю вза га лі та до каз -
на чейсь ких спе ци фіч них пов но ва жень зок ре ма за ко но дав чо не вре гу льо ва но.
Отже, прак тич но не мож ли во впли ва ти на ре зуль та ти про ве ден ня роз по ряд ни ка -
ми бюд жет них кош тів за хо дів із:
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– укла дан ня до го во рів (узят тя юри дич них зо бов’язань);
– взят тя фі нан со вих зо бов’язань;
– про ве ден ня в бух гал терсь ко му об лі ку роз по ряд ни ка бюд жет них кош тів не -

за кон но здій с не них опе ра цій.
То му з ме тою унор му ван ня здій с нен ня Дер жав ним каз на чей ст вом Укра ї ни

кон т роль них пов но ва жень не об хід не ба зо ве за ко но дав ст во, яке ви зна чи ло б йо -
го міс це та роль у сис те мі суб’єк тів, що є учас ни ка ми від по від ної кон т роль ної ді -
яль нос ті. У той же час ви рі шен ня низ ки по точ них проб лем них пи тань мож ли ве
за умо ви вне сен ня змін та до пов нень до нор ма тив них ак тів. Отож ак ту аль ним і
до ціль ним, на дум ку ав то ра, є:

1. За про вад жен ня каз на чейсь ко го по свід чен ня до го во рів, що уне мож ли вить
узят тя зо бов’язань по над кош то рис ні при зна чен ня.

Т аб  ли  ця 1. Основ ні при чи ни від мов у опла ті ра хун ків, офор м ле них ор га на ми
Дер жав но го каз на чей ст ва у 2004–2006 ро ках, тис. грн
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2. По си лен ня від по ві даль нос ті го лов них роз по ряд ни ків бюд жет них кош тів за
управ лін ня бюд жет ни ми асиг ну ван ня ми й ви зна чен ня ни ми під по ряд ко ва них
Держ каз на чей ст ву бюд жет них уста нов та під при ємств, що ви ко ну ва ти муть від -
по від ні ці льо ві про гра ми.

Сьо год ні, в ре зуль та ті прий нят тя ке рів ни ка ми мі ніс терств та ві домств не об -
ґ рун то ва них управ лінсь ких рі шень, ви ни ка ють си ту а ції, ко ли ви ко нан ня су до вих
рі шень або по га шен ня зо бов’язань ми ну лих ро ків не мож ли ве че рез від сут ність
асиг ну вань та/або лік ві да цію (бан к рут ст во) під при ємств, яким ра ні ше на да ва ли -
ся бюд жет ні кош ти. Для вре гу лю ван ня за зна че них проб лем них пи тань про по ну -
єть ся вста но ви ти суб си ді ар ну від по ві даль ність го лов них роз по ряд ни ків бюд жет -
них кош тів за стан справ у га лу зі, в ме жах за галь них об ся гів їх ніх асиг ну вань.

3. Вста нов лен ня нор ма ти вів ство рен ня ма те рі аль них за па сів дасть змо гу роз -
по ряд ни ко ві бюд жет них кош тів у ра зі на яв нос ті в ньо го по над нор ма тив них за -
па сів здій с ню ва ти пе ре роз по діл бюд жет них асиг ну вань на по га шен ня кре ди -
торсь кої за бор го ва нос ті за ко да ми еко но міч ної кла си фі ка ції, за яки ми бу ла
до пу ще на кре ди торсь ка за бор го ва ність, а в ра зі від сут нос ті остан ньої – змен шу -
ва ти бюд жет ні асиг ну ван ня на від по від ні ці лі (ана ло гіч на нор ма іс ну ва ла в бюд -
жет но му про це сі за ра дянсь ких ча сів).

4. За про вад жен ня ін с ти ту ту дер жав них бух гал те рів до по мо же ви рі ши ти де -
кіль ка проб лем них пи тань, зок ре ма що до:

– знач но го під ви щен ня якос ті й до сто вір нос ті ве ден ня бух гал терсь ко го об -
лі ку, скла дан ня та кон со лі да ції фі нан со вої звіт нос ті з ви ко нан ня бюд же тів;

– оп ти мі за ції каз на чейсь ко го об слу го ву ван ня бюд же тів шля хом спро щен ня
до ку мен то о бі гу між роз по ряд ни ка ми бюд жет них кош тів та ор га на ми Дер жав но -
го каз на чей ст ва;

– по си лен ня від по ві даль нос ті роз по ряд ни ків бюд жет них кош тів за прий ня ті
рі шен ня що до ви ко нан ня кош то ри сів ви дат ків;

– удос ко на лен ня про це дур каз на чейсь ко го кон т ро лю.
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